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. Bevezetés

2013. szeptember elsején elindult a Rubeus Egyesiilet ,,A szeméthegyen tul...” c.
(KEOP-6.1.0/B/11-2011-0136) projektje, melynek célja, hogy a kornyezeti
nevelést, a kornyezet és energiatudatos viselkedésmintakat hatranyos helyzet(,
gyermekvédelmi gondoskodasban nevelkedd gyermekek szamara is elérhetévé tegye,
hiszen az 0 nevelésiiknek is fontos részét kell képeznie a kornyezettudatos

viselkedésmintak szocializaciéjanak.

A projekt célcsoportjat a Nograd, Heves, Borsod-Abalj-Zemplén, Szabolcs-Szatmar-
Bereg és Hajdu-Bihar megyékben gyermekvédelmi gondoskodasban él6 10-15 éves
fiataljai és nevel6ik adjak, valamint az 5 megye - facebook kampany keretében

megszolitott - lakossaga a fenntarthatdsagi tematikaju alkotoi verseny célcsoportjaként.

A rendezvénysorozat 20 alkalombdl allt és a programban interaktiv el6adasok, jatékos
csoportfoglalkozasok, a programhoz kapcsolédd alkotdi verseny bemutatdsa mellett
tudasszintméro elokérdoiv és utokérdoiv kitoltésére is sor kertilt.

A program keretében minden egyes rendezvény alkalmaval tudasszintméré elékérdoivet

és utokérdéivet toltottek ki a rendezvényen résztvevd gyermekvédelmi gondoskodasban

nevelked6 10 - 15 éves fiatalok.

A tudasszintmérd kérdbivek (el6- és utokérdGiv) kitdltése a rendezvény tematikajanak
eleme volt. A kérdGives felmérés soran a kitoltd személyének azonositdsara alkalmas

adatokat nem gyd(jtottiunk.

A kérdéivek kitoltésére: 2013. novemberétdl - 2014. juniusaig kertlt sor.

A kérdGives felmérésben O6sszesen 2008 f6 valaszadd vett részt, ez 6sszesen 4016

kérddivet jelent.



A kérdéives vizsgalat célja az volt, hogy megismerjik a célcsoport tudasat az alabbi 3

témakorben:
1. Hulladéktermelés és kezelés
2. Elelmiszertermelés és fogyasztas kornyezeti hatasai
3. Kornyezettudatos mindennapi viselkedés.

A rendezvények elején el6kérdGivet és a rendezvény végén utdkérdlivet toltottek ki a

résztvevl fiatalok. Az el6kérdGiv és az utdkérdbiv kérdései az Osszehasonlithatdsag

érdekében teljes mértékben megegyeznek.

A tudasszintmérd kérdbivben 10 kérdés szerepelt, melyek a kdvetkezdk:

9.

Melyik a kakukktojas?

Mi kerllhet a mlanyag szelektiv szemétgy(ijté6 edénybe?

Melyik a legegészségesebb és legfenntarthatobb étkezési lehet6ség az aldbbiak
koézal?

Mi ne kertljon a komposztba?

Melyik élelmiszer - féleség eldallitasa igényli a legtobb eréforrast?

Melyik a kakukktojas?

Miért jo a hulladék Gjrahasznositas?

Mit javasolndl, ha egy tarsad megkérdezné, mivel lehetne a leginkabb
csokkentenie az 6koldgiai [Abnyomat?

Miért érdemes Gsszetaposni az Ures dobozt/palackot?

10. Sorolj fel két olyan tevékenységet, amely segiti a kdrnyezetvédelmét!



1. Tuddsszintméro kérdoiv kérdéseinek elemzése

I1.1. Melyik a kakukktojas?

A kérdéiv els6 kérdéseként a valaszadok feladata a kakukktojas megkeresése volt a négy
valaszlehet6ség kozll: szelektiv szemétgyljtés, energiatakarékossag, természetjaras,

helyi élelmiszertermelés.
Az el6kérddiv eredményét az 1. szamu abraval illusztraljuk.

1. szamu abra

El6kérddiv - Melyik a kakukktojas?

helyi élelmiszertermelés 34,2%

természetjaras 35,5%

energiatakarékossag 14,1%

szelektiv hulladékgydijtés 16,2%

0,06 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 350% 40,0%

Az 1. szamu abra azt mutatja, hogy az el6ékérdGivben helyes valaszként kozel azonos
aranyban jelolték meg a természetjarast (35,5%) és a helyi élelmiszertermelést
(34,2%). Az eredmények tekintetében a harmadik helyen a szelektiv szemétgy(jtés

(16,2%) és az energiatakarékossag all 9,7%-kal.

A helyes valasz, vagyis a kakukktojas a természetjaras volt. A természetjarast
megjel6lok aranya azonban alig volt magasabb, mint a masodik helyen megjeldlt helyi

élelmiszertermelés, a kiilonbség mintegy 1,3%.



A helyes valaszok alacsony aranyébdl arra kovetkeztethetiink, hogy a rendezvény
kezdetén / elején a résztvevo fiatalok bizonytalanok voltak a helyes valasz megadasakor,

nehézséget jelentett szamukra a helyes valasz megjeldlése.

A rendezvény zarasaként a résztvevo fiatalok a hallott és latott informacidk, a gyakorlati,

s

interaktiv feladatokon keresztil tapasztaltak alapjan megismételték a kérdGiv kitoltését.

A kérdGiv eredményét a 2. szamu abran figyelhetjik meg.

2. szamu abra

Utékérddiv - Melyik a kakukktojas?

helyi élelmiszertermelés _ 23,9%

természetjaras 58,6%

energiatakarékossag - 9,7%

szelektiv hulladékgydités [ 7.9%

0,0% 10,0% 20,0 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Az utdkérddiv eredményét szemléltetd abran is azt lathatjuk, hogy tovabbra is a
valaszadok tobbsége a természetjarast és a helyi élelmiszertermelést jelolte meg,
ugyanakkor a természetjarast megjel6l6k aranya az elékérdbiv adataival 6sszehasonlitva

jelentds mértékben 23,1%-kal emelkedett.

A valaszaddk 58,6%-a helyes valasznak a természetjarast nevezte meg, és a helyi
élelmiszertermelést csupan 23,9%, az energiatakarékossagot 9,7%, és a szelektiv

szemétgylijtés mindodssze 7,9%.



Megallapithatjuk, hogy a helyes valaszok aranya tobb, mint 20%-val

emelkedett, a célcsoport ismerete boviil.

I1.2. Mi kertilhet a miianyag szelektiv szemétgyiijté edénybe?

A négy valaszlehet6ség koziul a tisztara mosott joghurtos doboz kerlilhet a szelektiv

szemétgyUjtd edénybe.

Az el6kérdbiv eredményeit, az egyes valaszlehetGséget megjelelék aranyat a 3. szamu

abra mutatja.

3. szamu abra

El6kérdbiv - Mi kerlilhet a mlanyagba?

hungarocell _ 14,7%

kimosott joghurtos doboz 47,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Az elokérdGives felmérésben a valaszaddk 47,9%-a adott helyes valaszt, vagyis hogy a
tisztdra mosott joghurtos doboz kerililhet be a szelektiv szemétgy(ijté edénybe. A
masodik legtobb valasz a tejes doboznal figyelhet6 meg (23,6%), pedig az laposra
taposva a papir szelektiv szemétgyl(ijtébe tartozik. A CD-lemez (13,6%) és a hungarocell
(14,7%) nem kerllhetnek a mlanyagba. A célcsoport kozel fele helyesen valaszolt,

vagyis sokak szamra egyértelmd volt a helyes valasz.



4. szamu abra

Utdékérdasiv - Mi keriilhet a mlianyagba?

tejes doboz 15,9%
hungarocell 7,7%
kimosostt joghurtos doboz 66,4%
Ccb 10,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Az utékérdbivben a célcsoport 66,4%-a karikazta be helyesen a tisztara mosott joghurtos
dobozt helyes valaszként. Az elokérdoivvel Osszehasonlitva 18,5%-kal nott a
helyes valaszt adok aranya. A szazalékos megoszlast tekintve tovabbra is a tejes
doboz szerepel a masodik helyen (15,9%), harmadik helyen viszont a CD-lemez 10%-

kal, és a hungarocelt a valaszaddk csupan 7,7% jel6lte meg.

A rendezvény keretében kozvetitett informacioé a kapott adatok alapjan atment
a gyermekvédelmi gondoskodasban nevelked6 célcsoport szamara. A 4. szamu
abra jol szemlélteti, hogy a helyes valaszadok aranya kiugréan magas a tobbi

lehetoséget megjelolok aranyahoz képest.



I1.3. Melyik a legegészségesebb és legfenntarthatobb étkezési lehetdség?

Az 6todik kérdésben is szintén négy valaszlehetdség volt megadva, és egy helyes valasz
szerepel. A valaszlehetGségek kozott szerepelt: az iskolai menza, a gyors étterem, az

iskolai bufé, és az otthon enni.

A kérdGiv kitdltésekor a gyermekvédelmi gondoskodasban nevelkedd fiatalok szamara
problémat jelentett, hogy az iskolai menzat vagy az otthon enni valaszt karikazzak. Az
otthon kifejezés alatt voltak, akik a vérszerinti szlil6k otthonat értették és voltak, akik az
intézményt. A fogalmak keveredése miatt a menzat és az otthon enni kategoéridk a

kérdoivek kiértékelésekor dsszevonasra keriltek.

Mindezek tlkrében az elGkérd6ivben a valaszadék 81,3%-a helyesen jelolte meg az
otthon enni, iskolai menza kategorait, és csupan 18,7% valaszolt helytelentl. Az iskolai
bufé 9,5%-ot, a gyorsétterem 9,2%-ot kapott. A kapott értékeket az 5. szamu abran

szemléletesebben lathatjuk.

5. szamu abra

El6kérdGiv - Mi a legegészségesebb?

wore [ o5+
gyors étterem - 9,2%

menza/otthon enni 81,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Az utokérdbivben a helyesen valaszolok ardnya tovabb nétt, elérte a 92%-ot. A helytelen

valaszok esetében 5%-ot kapott az iskolai biifé és 3,1%-ot a gyors étterem.



Utékérdadiv - Melyik a legegészségesebb?

bufé 5,0%
gyors étterem 3,1%
menza/otthon enni 92,0%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

A helyes valaszokat Osszevetve megallapithatjuk, hogy a helyes valaszaddék
aranya 10,7%-kal nétt. Az utokérdoéivben a valaszadok 92%-nak helyes valasza
azt mutatja, hogy az egyik legkonnyebben megvalaszoland6 kérdések kozé
tartozott a kérdés. Nem igényel plusz kifejtés, magyarazatot. A menza valasztasa a
bifé helyett elénybsebb, mert olcsdbb és egészségesebb a f6tt étel, masrészt a fott

ételeket nem kell csomagoléanyagban tarolni.

I1.4. Mi ne kertiljén a komposztba?

A valaszlehet6ségek kozott szerepelt a levagott fl, a gylimolcshéj, a hus-féle és a

gyomok. A valaszok megoszlasat a 7. szamu abran lathatjuk.

7. szamu abra
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El6kérdGiv - Mi ne keriiljon bele?

gyomok - 12,8%

husféle 67,4%

gyimolcshe [N 10.3%
vagott fii [N 9.5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Az el6kérddivben a helyes valaszt addk aranya 67,4% volt, vagyis a hus-félék nem
kerilhetnek bele a komposztba. A valaszadéok 12,8%-a a gyomokat, 10,3%-a a

gylmolcshéjat és 9,5%-a a levagott flit jeldlte meg.

Az utokérdoéivben tovabb emelkedett a helyes valaszadok aranya (86,2%), és
6% ala csokken a tovabbi harom valaszlehetéséget karikazdék aranya. A helytelen
valaszaddk aranya a gyomok esetében 5,5%, mig a levagott flinél 4,6% és végull a

gylmolcshéjat megjelolok 3,7%-ot tettek ki. (Lasd 8. szamu abra)
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8. szamu abra

Utdékérdadiv - Mi ne keriljon bele?

gyomok 5,5%
husféle 86,2%
gylimolcshéj 3,7%
vagott fd 4,6%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Az adatokbdl megallapithatd, hogy a kérdés megvalaszoldsa a nagy tobbség szamara
egyértelml volt. Az elékérddéivhez képest az utékérdéivben a helyes valaszok

aranya 18,8%-kal emelkedett.

Nem szabad a husféléket és a zsiradékokat a komposztba tenni, mert nehezen bomlanak
le, blizlenek és vonzzak az allatokat. A gylimadlcshéj belekeriilhet a komposztba, viszont a
déligyiimolcsoket célszer(i j6 alaposan megmosni, mert rothadasgatlé anyagokkal vannak
kezelve. A kerti gyomokat lehet6leg virdgzas el6tt, a nagyobb mennyiség(i flivet pedig
el6szor meg kell szaritani, nehogy 6sszetapadva rothadni kezdjen és csak utana szabad a

komposztba tenni.
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IL.5. Melyik élelmiszer-féleség elédllitdsa igényli a legtobb erdforrdst?

Az el6kérdbdivben a valaszadok kozel azonos aranyban jelolték meg a marhahust
(27,5%), a zoldséget (28,6%) és a tehéntejet (15,2%) és a valaszadodk alig 5,6%-a
karikazta be a sertéshist. A valaszok megoszlasabol is kiolvashato, hogy a
célcsoport szamara nehézséget jelentett a kérdés megvalaszolasa, nem
rendelkeztek megfelel6 informacioval a témaban. A helyes valaszt a marhahus

jelentette, mikozben a legtobben a zoldséget karikaztak be.

9. szamu abra

El6kérddiv - Mi igényli a legtébbet?

marha 27,5%
0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Az el6adas keretében elhangzott az ,,Egyél kevesebb voréshust!” szlogen. A hus
elballitasa, elOkészitése, szallitdsa Otszor tébb energidt igényel, mint a zo6ldség és
gyUimolcsoké. A marhahls eldallitdsa pedig kulénésen sok energiat igényel, ezért

érdemes gondolni erre is, amikor hlsos ételt készitlink és fogyasztunk.

Az elGkérdoivhez képest az utdékérdbivben ugrasszerlien megnoétt a helyes valaszadok

aranya, melyet a 10. szamu abra szemléltet.



10.szamu abra

Utékérddiv - Mi igényli a legtbbet?
tehéntej _ 15,2%
zoldséz [ 15.0%
sertés - 5,6%

marha 64,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

A marhahust a valaszad6k 64,4%-a karikazta be, és csupan 15,2% a tehéntejet,
15% a zoldséget és 5,6% a sertéshist. Az el6kérdbéivhez képest 36,7%-kal
emelkedett a helyes valaszt adok szama. A helyes valaszok nagyaranyu
novekedése alatamasztja a rendezvény sikerességét, vagyis a ebben a

kérdésben szembetiin6 a valtozas, az ismeretatadas és elsajatitas.

I1.6. Melyik a kakukktojds?

A kérdGiv hatodik kérdésekor az elsé kérdés logikajahoz hasonldéan a valaszlehetoségek
kozott a kakukktojas megtaldlasa volt a feladat. A vélaszlehet6ségek kozott szerepelt a
kerékparozas, a konyvtarlatogatds, a kertészkedés és a fiirdés a kadban. A helyes
valaszt, vagyis a kakukktojas jelen esetben az utolsd valaszlehetdség, vagyis a flrdés a

kadban jelentette.
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11.3bra

El6kérdGiv - Melyik a kakukktojas?

flrdés a kadban 57,2%

kertészkedés - 12,9%

konyvtarlatogatas

21,6%

kerékparozas

8,3%

0,0% 10,0%  20,0% 30,0 40,0 50,0% 60,0%  70,0%

A kertészkedés, a konyvtarlatogatas és a kerékparozas kdrnyezetbarat, kdrnyezettudatos
tevékenységek szemben a kadban flirdéssel. A 11. abra azt mutatja, hogy a
valaszaddok tobbsége (57,2%) helyes valaszt adott. A kertészkedés (12,9%), a
kényvtarlatogatas (21,6%) és a kerékparozast (8,3%) megjelolék ardnya 8 és 22%
kozott van. Az utokérdoiv kitoltésekor kapott értékek alapjan elmondhaté hogy a

jo valaszt adok aranya tovabb emelkedett.

12.szamu abra

Utékérddiv - Melyik a kakukktojas?
flirdés a kddban 71,5%
kertészkedés - 6,8%
konyvtarlatogatas _ 16,4%

kerékpdrozds - 5,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%
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A valaszadok haromnegyede tudatosan jelolte meg helyes valaszként a fiirdés a
kadban. Az elokérdoivvel 6sszehasonlitva a helyes valaszt adé fiatalok aranya
14,3%-kal emelkedett. A tévesen helyes valasznak vélt kényvtarlatogatas tovabbra is
a masodik helyen szerepel 16,4%-kal, a harmadik helyen a kertészkedés van (6,8%) és
végul a rendezvényen résztvevo fiatalok csupan 5,4%-a gondolta még mindig ugy, hogy

a kerékparozas lehet a kakukktojas.

Az eredmények azt mutatjak, hogy a helyes valaszt adéok aranya ugrasszeriien
megemelkedett, és a rendezvény tartalmat tekintve e tekintetben is sikeres és

hatasos volt.

I1.7. Miért j6é a hulladék ujrahasznositdsa?

Az el6kérdoivre épulé felmérésben a résztvevék 52,1%-a valaszolta azt, hogy
kevesebb szemét képzodik, 18,1% pénzt sporolunk, 16,5% egyszerlbb lesz az

életlink és 13,2% szerint olcsobb lesz az energia.

13.szamu abra

ElSkérdSiv - Miért j6?

egyszer(bb lesz az életlink _ 16,5%

kevesebb lesz a szemét 52,1%

pénzt spdérolunk 18,1%

olcsobb lesz az energia _ 13,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%
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A valaszadok 52,1%-a helyesen valaszolta meg a kérdést. Az Gjrahasznositas jo
és fontos, mert kevesebb szemét képzddik, Gjra targyakat allithatunk el6 beldle,
és kevesebb energiat hasznalunk, mintha teljesen (j terméket allitanank el6 és

nem pedig olcsobb lesz téle az energia.

Az utokérdoiv felmérésben 69,2%-a a valaszadoknak a helyes valaszt adta meg,
vagyis a hulladék Gjrahasznositasa jo, mert kevesebb szemét képzdédik.
Mindharom helytelen kategoéridaban csokkent a valaszaddk aranya, és mindharom
kategoriaban 10% kortli értéket figyelhetlink meg. 10,5% szerint egyszerlbb lesz az
életink, 10,4% szerint olcsébb lesz az energia, és 10% megitélése szerint pénzt

spérolunk. (lasd 14. szamu abra)

14.szamu abra

Utokérdadiv - Miért jo?

egyszer(bb lesz az életlink 10,5%
kevesebb lesz a szemét 69,2%

pénzt spérolunk 10,0%

olcsobb lesz az energia 10,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Az el6 és az utokérdodivet Osszevetve megallapithatjuk, hogy a helyes valaszok
aranya 17,1%-kal noétt, vagyis a rendezvény keretében kozvetiteni kivant

informaciot elsajatitottak.
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11.8. Mit javasolndl, ha egy tdrsad megkérdezné, mivel lehetne a leginkdbb csékkentenie az
okolégiai ldbnyomdt?

Az el6kérddivben kapott adatok azt mutatjak (lasd 15. szamu abra), hogy a kérdés

megvalaszoldsa a tobbség szamara nehézséget jelentett.

15.szamu abra

El6kérdaiv - Mivel lehet csokkenteni?

kapcsolja le a villanyt, ha kimegy a szobabdl 38,8%
legyen vegetdrianus 10,5%
kezdj kertészkedni 16,8%
kerékparral kézleked] 34,0%
0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

A valaszaddk kozll a legtébben a ,,kapcsolja le a villanyt, ha kimegy a szobabdl” valaszt
jelolték meg jo valaszként (38,5%), majd ezt kovette masodik helyen a ,,kerékparral
kozlekedjél ezutan” (34%), ,,ne egyen tobbé hust, legyen vegetarianus” (30,3%),
harmadik helyen szerepelt a ,,kezdjen kertészkedni” (16,8%) és végll a ,,ne egyen

tébbé hust, legyen vegetarianus” (10,5%) zarta a sort.

Mind a négy valaszlehetéség nagyon fontos, hatdssal van a kornyezettudatos
viselkedésre. A helyes valaszt a célcsoport csupan 10,5%-a talalta el, vagyis, ne

egyen tobbé hust, legyen vegetarianus.

Az utokérdbivben a legtobben a ,,kapcsolja le a villanyt, ha kimegy a szobabdl” valaszt
jelolték meg jo valaszként (34,8%), majd masodik helyre kerilt a ,,ne egyen tobbé hust,
legyen vegetarianus” (30,3%), 24,9% jel6lte meg a ,, kerékparral kozlekedjél ezutan”, és
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10% a ,,kezdjen kertészkedni” valaszt, amely adatokat a 16. szamu abrardl olvashatunk

le.

s 7z

16.szamu abra

Utdokérdaoiv - Mivel lehet csokkenteni?

kapcsolja le a villanyt, ha kimegy a

0,
sz0babo| 34,8%

legyen vegetarianus 30,3%

kezdj kertészkedni 10,0%

kerékpdrral kozleked;j 24,9%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Aranyait tekintve a jo valaszok aranya 19,8%-kal noétt, ugyanakkor a kérdések

kozott ez az egyedili, ahol az utékérddivben nem a jo valasz jelolték meg a legtobben.

Az élelmiszerek okolabnyoma azt jelenti, hogy az élelmiszerek termeléséhez és
szallitdsahoz energiara van szikség, melynek kornyezeti hatdsa is van. Vasarlaskor az
emberek tobbségének nem jut eszébe az élelmiszerek ckoldbnyoma. Igy példaul 1 kg Uj-
zélandi alma Magyarorszagra szallitdsanak 2,5 kg a széndioxid kibocsatasa, mig 1 kg

alma orszagon bellili szallitdsa mind6ssze kb. 2,5 gramm.

19



I1.9. Miért érdemes dsszetaposni az tires dobozt/palackot?

Az Ures dobozt/palackot azért érdemes Osszetaposni, mert kevesebb helyet foglal, és
nem azért mert csokken a tomege, vagy konnyebb feldolgozni vagy netalan gyorsabban

lebomlana.

”wr

Az el6kérdbéivben a helyesen jelolte meg a célcsoport 50,2%-a, hogy az
Osszetaposott, laposra taposott ilires doboz/palack kevesebb helyet foglal. Ezt
kéveti a konnyebb feldolgozni (26,1%), a gyorsabban lebomlik (12,0%) és végll 11,7%-

kal a csokken a tomege kategoria. (lasd 17. szamu abra)

17.szamu abra

El6kérdGiv - Miért kell 6sszetaposni?

gyorsabban lebomlik _ 12,0%
csokken a tomege - 11,7%

kdnnyebb feldolgozni

26,1%

kevesebb helyet foglal 50,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

s

Az utokérdoéivben 50,2%-r6l 71,9%-ra emelkedett a helyes valaszolok aranya,
vagyis 21,7%-o0s novekedés figyelhet6 meg a jo valaszok tekintetében. A
maradék harom valaszlehet6ség mindegyikénél csokkenés figyelheté meg, ugyanakkor a
kénnyebb feldolgozni kategdria tovabbra is 13,3%, majd kOveti a csbkken a tomege

(8,2%) és végil a gyorsabban lebomlik (6,6%) valaszlehetdség. (lasd 18. szamu abra)
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18.szamu abra

Utékérdadiv - Miért kell 6sszetaposni?

gyorsabban lebomlik 6,6%
csokken a tomege 8,2%
kénnyebb feldolgozni 13,3%
kevesebb helyet foglal 71,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

A helyes valaszt adok szama kiugréan magas az el6- és az utokérdéivben
egyarant, és a helyes valaszok aranya is tovabb emelkedett az utéokérdoiv
kitoltésekor. A helyes valasz megadasa nem jelentett nehézséget a gyermekvédelmi

gondoskodasban nevelkedo fiatalok szamara.

I1.10. Sorolj fel két olyan tevékenységet, amely segiti a kérnyezet védelmét!

Az elokérdoiv kitoltésekor a fiatalok tobbséges nem sorolt fel tevékenységeket.
A kérdésre valaszolok az alabbi valaszokat jeloltés meg: szemétszedés, fa

liltetése, ne vagd ki az erdot, stb.

A rendezvény keretében elhangzottak és a gyakorlat révén elsajatitottak
hatasara a tevékenységek szama és tipusa jelentés mértékben megemelkedett.
Az eloadason elhangzottak megjelentek a tevékenységek kozott: szemétszedés,
szelektiv hulladékgyiijtés, komposztalas, a hulladék Gjrahasznositas, az

energiatakarékossag, az energiatudatos viselkedés (energiatakarékos izzék,
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kikapcsoljuk és aramtalanitjuk a TV-t, szamitégépeket, haztartasi eszkozoket,
ha nem hasznaljuk azokat), a kornyezettudatos kozlekedés (lehetdség szerint
kerékparral, gyalog, rollerrel, gorkorcsolyaval kozlekedjiik az auté helyett), a

helyi élelmiszer vasarlasa és a sajat élelmiszer eléallitasa.

111. Osszegzés

Osszességében megallapithatjuk ,,A szeméthegyen tdl...” c. (KEOP-6.1.0/B/11-
2011-0136) projektben kitlizott célok teljesiiltek a rendezvénysorozat altal. A
felmérés eredményei azt igazoljak, hogy a projekt hianyt potlé volt a
gyermekvédelmi gondoskodasban nevelked6é 10-15 éves fiatalok szamara. A
rendezvénysorozat keretében tartott el6éadas, a szemlélteté6 eszkozok, az
interaktiv jatékos feladatok mind hozzajarultak a célcsoport kornyezeti
neveléséhez, a kornyezet és energiatudatos viselkedésmintak elsajatitasahoz. A
projekt keretében bevont hatranyos helyzetii célcsoport nevelésében nagy

sziikség van a kornyezettudatos viselkedésmintak szocializaciojanak.

A programsorozat sikere, a célcsoport pozitiv élménye elGsegitheti tovabbi
kérnyezetvédelmi, kornyezeti neveléssel kapcsolatos programok kezdeményezését,
esetleg elinditdsdt. Az adatok azt igazoljak, a rendezvény elGkészitésébe,
megszervezésébe, lebonyolitasaba, a tananyag osszeadllitasaba fektetett ido és

energia megtériilt.

A helyes valaszok aranya minden egyes kérdés és részteriilet esetében
emelkedett. Az utokérdoivben megfigyelhetd, hogy az egyes kérdésekre adott
valaszok egyértelmiivé valtak a célcsoport szamara, vagyis megértették a

rendezvény mondanivaléjat.
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A gyermekvédelmi gondoskoddsban nevelked6 10-15 év kozotti fiatalok tudasa, ismerete
a kovetkez6 harom terlleten volt mérhet6: hulladéktermelés és kezelés,
élelmiszertermelés és fogyasztds kOrnyezetei hatdsai és a kornyezettudatos mindennapi

viselkedés esetében.

A felmérésben az egyes kérdések eredményeit 6sszesitve kijelenthetjiik, hogy:

e A célcsoport tudasa a hulladéktermelés és kezelés témakorokben
atalagosan 59,2%-kal noétt. (2,4,9-es kérdések tudasszint noévekedésének
atlaga)

e A célcsoport tudasa az élelmiszertermelés és fogyasztas kornyezeti
hatasai témakorben atlagosan 46,3%-kal nétt. (3,5-6s kérdések tudasszint
novekedésének atlaga)

e A célcsoport tudasa a kornyezettudatos mindennapi viselkedés
témakorben atlagosan 53,8%-kal nott. (1,7,6,8 kérdések tudasszint

novekedésének atlaga)

Jelen kérdGives felmérés nem ad lehet6séget arra, hogy a célcsoporttal foglalkozd
szakemberek, a nevelGszilék véleményét megismerjik, azonban feltételezzik a
fiatalokat ért pozitiv hatds, tobblettudas és ismeret el6segiti, hogy a fiatalokat nevelOk
minél nagyobb figyelmet forditsanak a fiatalok fejlédésére, koérnyezettudatos

tevékenységének elsajatitasara és alkalmazasara a mindennapokban.
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Melléklet: Kérdésekre adott vdlaszok megoszldsai

El6kérd6iv
Melyik a kakukktojas?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid szelektiv hulladékgyjtés 309 15,4 16,2 16,2
energiatakarékossag 269 134 14,1 30,3
természetjaras 676 33,7 35,5 65,8
helyi élelmiszertermelés 652 32,5 34,2 100,0
Total 1906 94,9 100,0
Missing  System 102 51
Total 2008 100,0
Mi keriilhet a mianyagba?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid CD 237 11,8 13,6 13,6
kimosott joghurtos doboz 833 41,5 47,9 61,6
hungarocell 256 12,7 14,7 76,3
tejes doboz 412 20,5 23,1 100,9
Total 1738 86,6 100,0
Missing System 270 13,4
Total 2008 100,0
Mi a legegésszégesebb?
Cumulative
Freqguency Percent Valid Percent Percent
Valid menza 367 18,3 19,4 19,4
gyors étterem 175 8,7 9,2 28,6
bifé 180 9,0 9,5 38,1
otthon enni 1172 58,4 61,9 100,0
Total 1894 94,3 100,0
Missing  System 114 57
Total 2008 100,0

Mi ne keriiljon bele?
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Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid vagott fl 178 8,9 9,5 9,5
gyumadlcshéj 194 9,7 10,3 19,8
husféle 1268 63,1 67,4 87,2
gyomok 240 12,0 12,8 100,0
Total 1880 93,6 100,0
Missing  System 128 6,4
Total 2008 100,0
Mi igényli a legtbbet?
Cumulative
Freqguency Percent Valid Percent Percent
Valid marha 515 25,6 27,5 27,5
sertés 296 14,7 15,8 43,3
z6ldség 536 26,7 28,6 71,9
tehéntej 527 26,2 28,1 100,0
Total 1874 93,3 100,0
Missing  System 134 6,7
Total 2008 100,0
Melyik a kakukktojas?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid kerékparozas 158 7,9 8,3
konyvtarlatogatas 410 20,4 21,6
kertészkedés 245 12,2 12,9
furdés a kadban 1087 54,1 57,2 100,0
Total 1900 94,6 100,0
Missing  System 108 5,4
Total 2008 100,0
Miért j6?
Cumulative
Freqguency Percent Valid Percent
Valid olcsobb lesz az energia 238 11,9 13,2 13,2
pénzt spérolunk 327 16,3 18,1 31,3
kevesebb lesz a szemét 940 46,8 52,1 83,5
egyszerlbb lesz az életiink 298 14,8 16,5 100,0
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Total 1803 89,8 100,0
Missing  System 205 10,2
Total 2008 100,0
Mivel lehet csokkenteni?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid kerékparral kézlekedj 614 30,6 34,0 34,0
kezdj kertészkedni 304 15,1 16,8 50,8
legyen vegetarianus 189 9,4 10,5 61,2
kapcsolja le a villanyt, ha 701 34,9 38,8 100,0
kimegy a szobabdl
Total 1808 90,0 100,0
Missing  System 200 10,0
Total 2008 100,0
Miért kell 6sszetaposni?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid kevesebb helyet foglal 919 45,8 50,2 50,2
kénnyebb feldolgozni 477 23,8 26,1 76,3
csokken a tdbmege 214 10,7 11,7 88,0
gyorsabban lebomlik 220 11,0 12,0 100,0
Total 1830 91,1 100,0
Missing System 178 8,9
Total 2008 100,0
Utékérddiv
Melyik a kakukktojas?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid szelektiv hulladékgydjtés 151 7,5 7,9 7,9
energiatakarékossag 186 9,3 9,7 17,5
természetjaras 1126 56,1 58,6 76,1
helyi élelmiszertermelés 459 22,9 23,9 100,0
Total 1922 95,7 100,0
Missing  System 86 4,3
Total 2008 100,0
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Mi keriilhet a mﬁanyagba?

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid CD 178 8,9 10,0 10,0
kimosott joghurtos doboz 1180 58,8 66,4 76,4
hungarocell 137 6,8 7,7 84,1
tejes doboz 283 14,1 15,9 100,0
Total 1778 88,5 100,0
Missing  System 230 115
Total 2008 100,0
Mi a legegésszégesebb?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid menza 382 19,0 20,5 20,5
gyors étterem 57 2,8 3,1 23,5
bifé 94 47 5,0 28,5
otthon enni 1334 66,4 71,5 100,0
Total 1867 93,0 100,0
Missing  System 141 7,0
Total 2008 100,0
Mi ne keriiljon bele?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid vagott fl 87 4,3 4,6 4,6
gyumadlcshéj 71 3,5 3,7 8,3
husféle 1637 81,5 86,2 94,5
gyomok 104 5,2 55 100,0
Total 1899 94,6 100,0
Missing  System 109 54
Total 2008 100,0
Mi igényli a legtbbet?
Cumulative
Freqguency Percent Valid Percent Percent
Valid marha 1189 59,2 64,2 64,2
sertés 104 5,2 5,6 69,8
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z6ldség 278 13,8 15,0 84,8
tehéntej 282 14,0 15,2 100,0
Total 1853 92,3 100,0
Missing  System 155 7,7
Total 2008 100,0
Melyik a kakukktojas?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid kerékparozas 102 51 54 5,4
konyvtarlatogatas 311 15,5 16,4 21,7
kertészkedés 129 6,4 6,8 28,5
flrdés a kadban 1359 67,7 71,5 100,0
Total 1901 94,7 100,0
Missing  System 107 53
Total 2008 100,0
Miért j6?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid olcsobb lesz az energia 190 9,5 10,4 10,4
pénzt spérolunk 183 9,1 10,0 20,3
kevesebb lesz a szemét 1269 63,2 69,2 89,5
egyszerlbb lesz az életiink 193 9,6 10,5 100,0
Total 1835 91,4 100,0
Missing  System 173 8,6
Total 2008 100,0
Mivel lehet csokkenteni?
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid kerékparral kozlekedi 454 22,6 24,9 24,9
kezdj kertészkedni 182 9,1 10,0 34,9
legyen vegetarianus 553 27,5 30,3 65,2
kapcsolja le a villanyt, ha 635 31,6 34,8 100,0
kimegy a szobabdl
Total 1824 90,8 100,0
Missing  System 184 9,2
Total 2008 100,0
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Miért kell 6sszetaposni?

Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent

Valid kevesebb helyet foglal 1326 66,0 71,9 71,9
kénnyebb feldolgozni 245 12,2 13,3 85,1
csokken a tdbmege 152 7,6 8,2 93,4
gyorsabban lebomlik 122 6,1 6,6 100,0
Total 1845 91,9 100,0

Missing  System 163 8,1

Total 2008 100,0
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